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Прегледни рад

Наставни приступ деци с визуелним дисфункцијама – 
практична упутства за усвајање академских вештина

Резиме: Oбразовање деце с тешкоћама у визуелном функционисању које настају као по-
следица лезија или дисфункција у централном нервном систему представља значајан изазов. 
Ово стање се назива церебрално оштећење вида, а прати га најчешће уредан офталмолошки 
налаз. Функционални проблеми који се код деце јављају могу се манифестовати као блаже теш-
коће код усмеравања визуелне пажње, све до потпуне немогућности ефикасне употребе вида у 
одређеним ситуацијама. Овакво варијабилно дететово понашање бива (криво) протумачено 
као неспретност, недостатак разумевања и пажње или се приписује проблемима у социјал-
ном функционисању и комуникацији, при чему у највећем броју случајева није препознато као 
последица тешкоћа у визуелном функционисању. Проблеми с видом резултирају проблемима 
у академским активностима, а потребе деце с церебралним оштећењем вида су јединствене.

Циљ рада је да се, кроз преглед литературе, укаже на специфична понашања која од-
ликују децу с церебралним оштећењем вида и дају опште препоруке за наставни приступ у 
раду с овим ученицима, што би могло да омогући побољшање њихових наставних постигнућа 
и олакша стицање академских вештина. У раду су дати предлози наставних стратегија, 
предлози за адаптације наставног материјала, као и препоруке за адаптације у простору. 
Наведене адаптације могу бити корисне, како ученицима с церебралним оштећењем вида, 
тако и ученицима с другим тешкоћама у развоју, али и ученицима типичне популације.
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Увод

С појавом концепта квалитетног образо-
вања за све у ширу јавност је ушао термин ин-
клузивно образовање. Концепт и пракса инклу-
зивног образовања најчешће се везују за децу са 
сметњама у развоју, иако се овај термин у својој 
суштини односи на задовољавање образовних 
потреба сваког ученика кроз пружање подрш-
ке свим актерима у образовном систему. Инклу-
зивно образовање подразумева прилагођавање 
или модификацију школских садржаја и орга-
низацију рада школе тако да буду подстицај-
ни и за ученике и за наставнике и да обезбеде 
да сваки ученик буде укључен у школске актив-
ности. Школа обезбеђује смањивање препрека 
или њихово уклањање за све ученике, без обзи-
ра на њихове различитости, уз посебан акценат 
на оне код којих постоји ризик од маргинализа-
ције или oд постизања слабијих резултата који 
нису у складу с дететовим капацитетима (Booth 
& Ainscow, 2010; Maksimović i Stamatović, 2021; 
Muškinja, 2010). Овакве поставке инклузивног 
образовања јасно упућују на чињеницу да је по-
требно изаћи у сусрет потребама све деце, али 
се у пракси дешава да одређене сметње код уче-
ника остају непрепознате, што отежава реализа-
цију наставе (Pease et al., 2021; Swift et al., 2008; 
Williams et al., 2021a). Посебан проблем се јав-
ља у раду с ученицима код којих нису прису- 
тне очигледне тешкоће, као што је то случај код 
деце с церебралним оштећењем вида. Овај поре-
мећај вида је последица оштећења мозга или ње-
говог неуобичајеног развоја (Sakki et al., 2018), а 
визуелноперцептивни проблеми који су узроко-
вани променама у централном нервном систему 
веома су комплексни и ретко дијагностиковани 
(Lueck et al., 2019). Притом, ни дете ни његови 
родитељи ни наставници не схватају да су функ-
ционалне тешкоће с којима се ученици суочавају 
последица тешкоћа с видом (Lueck et al., 2019).

Деци, родитељима и наставницима је по-
требна помоћ, како у разумевању проблема с 

видом, тако и у објашњавању другима о каквој 
врсти проблема је заправо реч (Sacks et al., 2011). 
С тим у вези, циљ овог рада je указати на спе-
цифична понашања која одликују децу с цере-
бралним оштећењем вида (енг. cerebral visual 
impairment – CVI; у даљем тексту: ЦОВ) најпре 
како би се подигла свест о постојању ове врсте 
ометености, а затим и да би се спровеле неопход-
не адаптације у наставном процесу и школском 
окружењу ради што ефикаснијег стицања ака-
демских вештина. У сврху реализације овако по-
стављеног циља извршена је претрага електрон-
ских база података доступних преко сервиса 
Конзорцијума библиотека Србије за обједиње-
ну набавку – КОБСОН, а коришћена је и ручна 
(енг. hand search) претрага (Research Gate, Google 
Scholar). Коришћене су комбинације кључних 
речи – церебрално оштећење вида, школовање, 
читање и писање, математика, академске вешти-
не и издвојене су публикације које су се одно-
силе на школски узраст. Након прелиминарне 
анализе утврђено је да се мали број извора бави 
школовањем деце са ЦОВ. Због тога није поста-
вљено ограничење у погледу старости коришће-
них извора.

Церебрално оштећење вида –  
појам и дијагностички критеријуми

Вид је кључно чуло за препознавање 
блиских особа и околине, имитирање гестова и 
радњи ради стицања неопходних вештина. Зна-
чајан је за ефикасно кретање кроз простор, пре-
познавање писаних симбола, опажање и тума-
чење емоција, комуникацију итд. (Chokron & 
Dutton, 2016). Међутим, да би се визуелне спо-
собности развиле, а вид употребљавао, потреб-
но је да очи и мозак функционишу симултано и 
складно: очи обезбеђују пријем визуелних дра-
жи које се видним путевима шаљу до централног 
нервног система, где се врши когнитивна обра-
да пристиглих информација (Stanimirov, 2022). 
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Когнитивни процеси који омогућавају визуел-
но опажање ангажују чак 40% мозга. Најпре се, 
ради уочавања и издвајања општих карактери-
стика и битних обележја жељеног призора (међу 
великим бројем стимулуса у окружењу), усмера-
ва визуелна пажња. Затим се, ради идентифика-
ције посматраног, пристигле информације упо-
ређују са сликама похрањеним у дубљим когни-
тивним структурама (визуелној меморији). Кон-
струисање значења опаженог врши се у контек-
сту претходног искуства (поређењем са сличним 
визуелним призорима), што омогућава разуме-
вање посматране сцене. Продукт описаних ког-
нитивниих процеса је визуелно сазнање које 
чини основ за испољавање адаптивног пона-
шања, односно за адекватно реаговање у складу 
с потребама и намерама (Grbović, 2017). У слу-
чају лезија регија мозга које учествују у обради 
визуелних информација јавља се специфично 
стање које се назива церебрално оштећење вида. 
Ово стање карактерише немогућност за когни-
тивну обраду пристиглих визуелних информа-
ција и често се описује синтагмом очи су у реду, 
али мозак није (Roman-Lantzy, 2018).

Овај комплексан поремећај визуелне пер-
цепције је тренутно водећи узрок оштећења 
вида код деце у развијеним земљама (Еdelman 
et al., 2006; Gilbert et al., 2017; Good et al., 2001; 
Goodenough et al., 2021; Kozeis, 2010; Lueck et al., 
2019; Philip & Dutton, 2014; Teoh et al., 2021). По-
даци о преваленцији варирају од земље до земље 
(Pilling et al., 2023), при чему очигледно је да је она 
у последњих неколико деценија у сталном по-
расту. Бјорсон и сарадници (Bjornson et al., 2024) 
наводе пример Сједињених Америчких Држава, 
где je у касним 1980. годинама пријављена инци-
денција од 36 случајева на 100.000 особа, која је 
у 2003. години порасла на 161 случај. Такође, у 
студији Вилијамса и сарадника (Williams et al., 
2021b) наводи се да у Великој Британији код јед-
ног од тридесеторо деце школског узраста (ми-
нимум 3% ученика) постоји бар један (визуелни) 
проблем који је у вези са ЦОВ. Као главни уз-

роци овог стања наводе се превремено рођење и 
ниска телесна тежина на рођењу и, с тим у вези, 
оштећења централног нервног система (Jacobson 
et al., 2006). Међутим, ЦОВ може настати и као 
последица различитих конгениталних и стече-
них медицинских стања и обољења. Најчешће се 
среће код деце с вишеструким инвалидитетом, 
као и код деце с церебралном парализом (Fazzi 
et al., 2007; Swift et al., 2008).

Генерално гледано, ЦОВ се сматра недо-
вољно препознатим, често недијагностикова-
ним и нетретираним стањем (Pilling et al., 2023), 
а приметан је и недостатак сагласности истра-
живача о критеријумима који указују на његово 
постајање (Fazzi et al., 2007; Ortibus et al., 2011; 
Pilling et al., 2023; Williams et al., 2021a). Једна од 
водећих ауторки која се бави ЦОВ Роман Ленци 
(Roman-Lantzy, 2018) као кључне дијагностичке 
критеријуме истиче изражено интересовање де-
тета за одређену боју (преференција боје), неоп-
ходност покретања (предмета или детета) ради 
лакшег запажања, неадекватну (успорену) ре-
акцију на визуелни стимулус, преференцију ко-
ришћења одређеног дела видног поља приликом 
перципирања, тешкоће с опажањем сложених 
стимулуса (најлакше опажају предмете једно-
ставног облика на једнобојној позадини), нес-
врсисходно посматрање извора светла (зурење у 
сијалицу, прозор), тешкоће препознавања уоби-
чајених предмета, незаинтересованост за нове 
визуелне стимулусе, одсуство контроле вида 
приликом посезања руком за предметом и не-
могућност разумевања и тумачења сложене ви-
зуелне сцене. Све наведено праћено је невољ-
ним учествовањем у моторичким активностима 
(Macintyre-Béon et al., 2013; McDowell, 2021). На-
ведена понашања на специфичан начин ометају 
визуелно перципирање. Најчешће се описују 
као атипична (визуелна) понашања и неретко 
се приписују неким другим стањима или развој-
ним проблемима, а не церебралном оштећењу 
вида (Williams et al., 2021a).
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Чињеница је да је спровођење процене ви-
зуелног функционисања комплексно, нарочи-
то код деце млађе од три године или код деце с 
развојним тешкоћама. Такође, поставља се и пи-
тање оправданости процене вида када су „очи 
у реду”. У случају појаве повремених тешкоћа у 
визуелном функционисању, деца се не упућују 
на додатне (неуролошке) прегледе, јер офтал-
молошки налаз не указује на проблем с видом 
(Van Genderen et al., 2012). Ово су неки од раз-
лога због којих код деце с лезијом или дисфунк-
цијом церебралних регија тешкоће с видом нај-
чешће остају непрепознате (Zhang et al., 2006; 
према: Lueck et al., 2019). Међутим, у пракси се 
среће и појава тешкоћа у визуелном функцио-
нисању код деце наизглед типичног развоја, код 
које нису евидентирани неуролошки или офтал-
молошки проблеми (Fazzi et al., 2009; Pilling et al., 
2023; Saidkasimova et al., 2007). Како би се овим 
ученицима пружила оптимална подршка, неоп-
ходно је диференцирати ЦОВ од других неуро-
развојних поремећаја и указати на одређене спе-
цифичности које прате ово стање.

Функционални проблеми деце са ЦОВ

Визуелно функционисање деце са ЦОВ у 
вези је с узроком и степеном когнитивних и не-
уролошких тешкоћа, развојним периодом када 
је оштећење наступило, претходним искуством, 
присуством вишеструке ометености, прописа-
ном терапијом итд. (Ravenscroft, 2017). Притом, 
способност за визуелно функционисање вари-
ра и у зависности од околности у окружењу и од 
унутрашњих чинилаца визуелног опажања (фи-
зиолошко стање организма, психолошки фак-
тори и сл.) (Roza et al., 2017). Спектар пробле-
ма који се јављају најчешће подразумева теш-
коће с визуелном перцепцијом. Деца могу фун-
кционисати као слепе особе, као слабовиде осо-
бе или као особе с једва приметним визуелним 
тешкоћама (Roman-Lantzy, 2018). Другим речи-

ма, тежи облици ЦОВ могу да резултирају пот-
пуним губитком способности препознавања ви-
зуелних информација (визуелна агнозија), док 
се у случају блажих облика јављају тешкоће у 
одређеним визуелноперцептивним доменима, 
као што су нпр. препознавање лица или предме-
та (Ortibus et al., 2019), разумевање облика или 
функције предмета, тешкоће у опажању покрета 
и простора (Pease et al., 2021).

У основи функционалних проблема деце 
са ЦОВ лежe кратка и нестабилна визуелна 
пажња и тешкоће одржавања фиксације, а на-
чин на који посматрају свет око себе је фрагмен-
таран. Овакво визуелно претраживање околи-
не отежава уочавање, проналажење и препо-
знавање познатих лица или предмета (нарочи-
то проналажење одређене особе у групи људи), 
као и дешавања у окружењу (Bennett et al., 2020; 
Chang & Borchert, 2020; Goodenough et al., 2021; 
McDowell, 2021). Такође, велики број визуел-
них стимулуса у окружењу (нпр. неред или ша-
ренило) могу знатно умањити визуелну ефи-
касност. Ову децу одликују ограничења у ко-
ришћењу видног поља, због чега се могу пона-
шати као да простор (с неке одређене стране) не 
постоји (Pilling & Litlle, 2019). Из истог разлога 
дете може окретати главу у правцу супротном 
од оног који је потребан ради уочавања приказа-
ног, што се најчешће интерпретира као проблем 
с пажњом, незаинтересованост и/или одбијање 
реализовања задатка (Swift et al., 2008). Све на-
ведено доводи до отежаног разумевања визуел-
но презентованих информација, што нарочито 
долази до изражаја уколико дете нема довољно 
времена за посматрање или уколико презенто-
ване информације нису довољно очигледне и 
јасне (Vučinić i sar., 2019).

Код деце са ЦОВ приметан је недостатак 
визуелне радозналости, односно потребна им 
је визуелна фамилијарност. За разлику од деце 
с уредним видом, њима ограничен визуелни ре-
пертоар временом не постаје досадан, већ на-
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против, боље се сналазе и боље функционишу у 
познатом окружењу. У новом, непознатом окру- 
жењу деца су принуђена да визуелну пажњу  
усмере на карактеристике средине, што преви-
ше ангажује њиховe когнитивне капацитете и 
онемогућава их да се фокусирају, а тиме и да у 
потпуности узму учешће у одређеном задат-
ку (Campbell et al., 2022). Код њих се јављају и 
проблеми планирања покрета и тешкоће посе-
зања за предметима под контролом вида (једном 
речју, тешкоће визуелномоторне интеграције). 
Осим тога, упадљиво је ударање у намештај или 
сударање с другим особама приликом кретања, 
што је последица отежаног уочавања непомич-
них предмета (Dutton & Jacobson, 2001). У поку-
шају да превазиђе овај проблем, дете спонтано 
настоји да се креће без употребе вида због чега 
додатно одаје утисак неспретности (Fazzi et al., 
2007; Goodenough et al., 2021; McDowell, 2021; 
Pease et al., 2021). Тешкоће разумевања про-
стора у коме се налази, отежана оријентација и 
уочавање оријентира доводе до проблема с кре-
тањем. То даље води у незаинтересованост и не-
мотивисаност детета за самостално истражи-
вање (Campbell et al., 2022; Salavati et al., 2014).

Посебно је необична појава флуктуације 
вида код ове деце (што се дешава често и у ве-
ликој мери), због чега на исти визуелни стиму-
лус дају неконзистентне одговоре (Swift et al., 
2008). Оваква ситуација доводи до проблема с 
испољавањем адекватног адаптивног понашања 
(Pilling & Litlle, 2019), а то се даље етикетира као 
проблем у социјалном функционисању и кому-
никацији, нарочито уколико су код детета већ 
регистроване развојне тешкоће (Roman-Lantzy, 
2018; Swift et al., 2008). Овој деци нарочит про-
блем представља усмеравање пажње на фацијал-
ну експресију и уопште на лица људи, због чега 
имају тешкоћа с препознавањем познатих осо-
ба и не могу да уоче невербалне знаке комуни-
кације (Booster et al., 2021; Macintyre-Béon et al., 
2013; Stanimirović i Mijatović, 2012). Немогућ-
ност уочавања и препознавања пријатеља до-

датно угрожава успостављање и одржавање со-
цијалних интеракција у школском окружењу и 
ван њега, што даље резултира формирањем не-
адекватне слике о себи, ниским самопоуздањем 
и, коначно, искљученошћу из друштва (Dutton & 
Jacobson, 2001; McDowell, 2021; Philip & Dutton, 
2014; Roman-Lantzy, 2018; Salavati et al., 2014).

Ублажавање наведених тешкоћа захтева 
усвајањe стратегија које ће овој деци омогући-
ти да у извесној мери компензују своје тешкоће 
у погледу кретања, препознавања особа из окру-
жења, разликовања израза лица и емоција људи, 
уз адекватно управљање својим понашањем у 
друштвеним ситуацијама (Campbell et al., 2022). 
У литератури се истичу спонтане стратегије које 
ова деца користе. Тако нека деца траже од особа 
из окружења да обаве задатке уместо њих (Pilling 
& Litlle, 2019) или сами насумично покушавају 
да реше проблем, јер нису у стању да јасно виде 
и разумеју материјал (Fellenius, 1999). Одређени 
број њих одбија сарадњу и избегава укључивање 
у активности, уз испољавање негодовања и не-
пожељних облика понашања попут плакања и 
тантрума, гризења, шкргутања зубима итд., а све 
то како не би морали да реализују задатке с ви-
зуелном компонентом (Fellenius, 1999; Lam et al., 
2010; Pilling & Litlle, 2019; Vučinić i sar., 2019). С 
друге стране, нека деца успешно развијају ком-
пензаторне стратегије, нпр. траже угао посма-
трања који омогућава смањивање броја сти-
мулуса у видном пољу, памте места, људе и до-
гађаје, а предмете и слике идентификују према 
бојама (Fellenius, 1999; Swift et al., 2008).

Наставни приступ у раду с децом са ЦОВ

Ефикасне образовне и рехабилитационе 
праксе за децу с оштећењем вида (слепу или сла-
бовиду) добро су успостављене, познате су и 
општеприхваћене. Међутим, деца са ЦОВ нај-
чешће нису препозната као деца с оштећењем 
вида, што ствара веома изазовну ситуацију у на-
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стави. Тешкоће које се јављају у свакодневном 
функционисању, а нарочито у школи, најчешће 
се приписују недостатку мотивације, концен-
трације или пажње (Ben Itzhak et al., 2020). Деца 
одају (погрешан) утисак наставницима (и роди-
тељима) да су незаинтересована за наставу или 
да се не труде у довољној мери (McDowell, 2021), 
а проблеми остају нерешени, иако захтевају 
(ускостручно) креирање плана подршке породи-
ци и индивидуалног образовног плана за учени-
ка (Ravenscroft, 2017; Vučinić i sar., 2019).

Перцептивни и функционални проблеми 
имају значајне негативне импликације на учење и 
усвајање академских вештина (McDowell, 2021), а 
у зависности од узраста деце доминирају разли-
чите тешкоће. Тако деца стара између три и шест 
година највише проблема имају с усмеравањем 
и одржавањем визуелне пажње, координацијом 
око-рука, визуелноспацијалним вештинама, као 
и с коришћењем доминантног дела видног поља 
(Fazzi et al., 2012; према: Ben Itzhak et al., 2020). 
Од пете године живота уочавају се тешкоће у ус-
вајању и формирању претчиталачких вештина и 
почетних математичких појмова, што је после-
дица немогућности препознавања предмета и 
уочавања његовог положаја у простору (Roza et 
al., 2017). С поласком у школу проблеми се усло- 
жњавају, првенствено због тешкоћа разлико-
вања просторне оријентације (b/p, b/d), бројева 
(2/5) или облика (срце и јабука) (Dehaene et al., 
1999). То доводи до тешкоћа усвајања читања и 
писања и до отежаног академског функциони-
сања (Macintyre-Béon et al., 2013). Будући да су 
визуелноперцептивне дисфункције код ове деце 
уско повезане с когнитивним функционисањем, 
а самим тим и с академским постигнућима, сло-
женост проблема који ће се испољити у обра-
зовном окружењу је у вези с дететовим развој-
ним нивоом (Ben Itzhak et al., 2020). Уколико су 
код деце са ЦОВ присутни и проблеми на нивоу 
ока који дају замућену слику, нејасан вид на не-
кој удаљености, дупле слике и сл., перципирање 
наставног материјала биће додатно угрожено 

(Martín et al., 2016; Sheline, 2016). Посебан про-
блем представља и то што се код ове деце, осим 
тешкоћа с видом, учестало јављају и тешкоће у 
моторичком и говорно-језичком функциони-
сању, што је последица оштећења одређених ре-
гија мозга (Ortibus et al., 2011).

Наведене визуелноперцептивне тешкоће, 
уз могућа развојна одступања различитог степе-
на (од упадљивих одступања до тешко уочљивих 
минималних развојних дисфункција), свакако 
захтевају од наставника да поседује специфич-
на знања и вештине, како би се омогућило ефи-
касније функционисање ових ученика у обра- 
зовном окружењу. Уколико се не предузму од-
говарајуће мере да им се образовне информа-
ције учине доступнијим, њихово учење и напре-
довање ће бити ограничено или чак онемогуће-
но (Chokron & Dutton, 2016). Адекватна помоћ, 
осим редуковања непожељних облика пона-
шања, подразумева пружање константне подрш-
ке кроз индивидуалан наставни приступ. У том 
погледу, истиче се значај разматрања фактора и 
решења који ће помоћи у унапређењу визуелне 
ефиксаности детета у настави (прилагођавање 
наставног материјала, метода рада и/или окру-
жења за рад) (Macintyre-Béon et al., 2013; Roman-
Lantzy, 2018).

Као препорука за ефикасно визуелно 
функционисање деце са ЦОВ у образовном окру- 
жењу издваја се по значају адекватан простор 
за рад. Конкретно, мисли се на одржавање стал-
ног и непроменљивог распореда намештаја и 
предмета у простору (McDowell & Budd, 2018), 
уз смањење количине сензорних информа-
ција, односно редуковање визуелних и звучних 
дистрактора из окружења у мери у којој је то 
могуће (Alimović, 2012; McDowell & Budd, 2018; 
Roman-Lantzy, 2018). Адекватан простор треба 
да буде визуелно једноставан и сведен како би се 
ученику са ЦОВ олакшало фокусирање пажње 
на задатак. С тим у вези, препоручује се укла-
њање школске опреме и намештаја који нису 
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преко потребни, затварање или прекривање  
отворених полица с наставним средствима, као 
и уклањање постера и наставних слика са зидо-
ва учионице. Умањење „визуелне гужве” (енг. 
visual clutter, crowding), уз обезбеђивање адек-
ватног места за седење у учионици (адекватно је 
оно место које ученику пружа осећај сигурности 
и могућност да се повуче кад се осети престиму-
лисано), имаће позитиван ефекат на свеукупно 
функционисање ученика са ЦОВ, а самим тим ће 
доћи и до побољшања исхода учења (McDowell 
& Budd, 2018; Roman-Lantzy, 2018; Sullivan, 2017; 
Swift et al., 2008; Tietjen, 2021).

Када је у питању прилагођавање метода 
рада, константно треба имати на уму време које 
је потребно за уочaвање приказаног, будући да је 
код ове деце изражена латенција приликом ре-
аговања на визуелне стимулусе у трајању од 10 
до 60 секунди. Обезбеђивање довољне количине 
времена за обраду примљених података и фор-
мулисање одговора може бити од суштинског 
значаја за визуелно функционисање (Sullivan, 
2017; Tietjen, 2021). Такође, код деце која испоља-
вају ограничења у коришћењу видног поља тре-
ба водити рачуна и на одговарајући начин пози-
ционирати наставна средства и материјал за рад 
на школској клупи. Материјал треба поставити у 
складу с дететовим потребама – лево, десно, под 
одређеним углом и сл. (Lueck et al., 2019; Sheline, 
2016).

Код деце с тежим облицима ЦОВ неоп-
ходно је подстицати активно учење употребом 
наставних средстава у боји/бојама које дете пре-
ферира. Омиљену боју (или боје) свакако тре-
ба индивидуално утврдити. Ипак, у литерату-
ри (Roman-Lantzy, 2018) се наводи да су црвена 
и жута често префериране боје код ове деце, као 
прве боје које мозак научи да обрађује. Следеће 
што треба имати у виду је да овој деци пажњу 
привлаче познати предмети, па нове, непозна-
те објекте не треба користити у настави, наро-
чито уколико ученик није у стању да усмери ви-

зуелну пажњу на више стимулуса (Sullivan, 2017; 
Swift et al., 2008; Tietjen, 2021). За привлачење ви-
зуелне пажње треба користити покрет (покрета-
ти предмет у учениковом видном пољу), уз ис-
товремену елиминацију кретања у окружењу 
које би могло одвратити ученикову пажњу (нпр. 
кретање вршњака кроз учионицу, лепршање па-
пира због струјања ваздуха кроз отворен про-
зор, вентилатор и сл.). Наставно средство/ма-
теријал треба излагати на високо контрастној 
подлози уз адекватно додатно осветљење, и пре-
зентовати с одговарајуће (функционалне) стра-
не учениковог видног поља (Booster et al., 2021; 
Cohen-Maitre & Haerich, 2005; McDowell & Budd 
2018; Swift et al., 2008). Коришћење технологије 
и електронских медијума може бити од користи 
у раду с ученицима са ЦОВ. Поменути уређаји 
омогућавају лако прилагођавање осветљености, 
боје, величине и контраста материјала који се 
користе у настави (Swift et al., 2008).

Адаптације курикулума уз адаптације 
окружења у складу с потребама ових ученика 
доприносе њиховом бољем функционисању, а 
тиме и стицању знања и унапређивању академ-
ских вештина (Goodenough et al., 2021). Битно 
је истаћи да наведена прилагођавања могу бити 
примењена у раду са свом децом која имају по-
тешкоће с пажњом, али да свакако не угрожавају 
нити ограничавају наставни процес с децом ти-
пичног развоја (Williams et al., 2021a).

Импликације ЦОВ на стицање академских 
знања и вештина и практична упутства  
за реализацију наставе почетног читања и 
писања и математике

Читање је, заједно с писањем, од кључ-
не важности за успешно формално образовање 
(академских успех) и независно функционисање 
у свакодневном животу, а од стеченог нивоа пи-
смености у великој мери зависи економска будућ-
ност појединца. Због свог значаја достизање ви-
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соког нивоа писмености током школовања тре-
ба да буде кључни циљ образовања свих учени-
ка. Притом, треба имати на уму шире одређење 
овог појма. Наиме, базична писменост, односно 
описмењавање односи се на усвајање вештине де-
кодирања слова и бројева, док писменост у функ-
ционалном смислу подразумева тумачење широ-
ког дијапазона писаних симбола (математичких 
ознака, графикона, мапа и сл.). Будући да стицање 
писмености, најпре базичне, а временом и функ-
ционалне, захтева визуелно ангажовање, јасно је 
да разликовање графичких ознака и просуђивање 
исправности њиховог копирања (било у настави 
математике или матерњег језика) представља зна-
чајан изазов за ученике с тешкоћама визуелног 
перципирања (Grbović, 2017).

Као тешкоће деце са ЦОВ које нарочито 
угрожавају стицање академских знања и вешти-
на могу се издвојити изражене тешкоће препо-
знавања и уочавања симбола (слова и бројева) 
на позадини засићеној визуелним садржајима 
(конкретно, на страницама књиге), што је по-
себно изражено уколико контраст није одгова-
рајући (McDowell, 2021; McDowell & Budd, 2018; 
McKillop et al., 2006; Swift et al., 2008). Примеће-
не су тешкоће уочавања симбола уколико су они 
представљени у низу (лакше уочавају изолова-
не симболе) (Tietjen, 2021) и тешкоће фиксације 
(McDowell, 2021). Визуелноперцептивне тешко-
ће ометају анализирање елемената слова, што 
даље угрожава синтизовање уоченог у реч(и) са 
значењем (Luff, 2019). Осим тога, присутна огра-
ничења у коришћењу доње половине видног 
поља захтевају специфичан компензаторни по-
ложај главе током перципирања писаног мате-
ријала (Grbović, 2017).

Наведене тешкоће доводе до честе замене 
места симбола (слова у речи(ма) или самих речи, 
редоследа бројева у низу или у изразу и сл.), што 
успорава и омета декодирање и разумевање те-
кста и значајно демотивише ученика (Grbović, 
2017). Тако се дешава да ученици са ЦОВ прес-

качу симболе или поново броје већ пребројано 
(Tietjen, 2021). Комплексност странице, уз тешко- 
ће идентификовања симбола у низу, негатив-
но утиче на способност за уочавање и тумачење 
речи, тј. читање (Pike et al., 1994), али и на из-
вођење рачунских операција: деца губе ред или 
добијени број уписују на погрешно место, што 
умањује тачност извођења рачунских операција 
(Venneri et al., 2003).

Проблеми су посeбно изражени у сложе-
ном визуелном окружењу, због чега се код уче-
ника могу јавити различите аспенопијске те-
гобе (главобоља, сузење, печење, свраб очију 
и сл.) (Chokron et al., 2021; Fellenius & Jacobson, 
2001; Salati et al., 2002). С узрастом сви проблеми 
постају нарочито изражени: перцептивни захте-
ви који се пред ученика постављају се повећавају, 
односно постају сложенији и обимнији (Grbovic et 
al., 2022). Временом ученици могу да развију стра-
тегије избегавања уз помоћ којих сакривају про-
блеме с перципирањем писаних симбола. Тако, на 
пример, изјављују да не воле да реализују задатке 
који подразумевају употребу писане речи или не 
желе да гледају титловане ТВ садржаје (Fellenius, 
1999). Међутим, упркос значају стицања високог 
нивоа функционалне писмености, приметан је 
мали број извора који су се бавили проблемима 
читања, писања и усвајања математичких садр-
жаја, када су у питању ученици са ЦОВ.

Као практична решења за усвајање читања 
деце са ЦОВ издвојиле су се одређене препору-
ке. Уколико ученик са ЦОВ може да препозна и 
именује једноставне симболе, може се обучава-
ти читању коришћењем глобалне методе. Најпре 
се усвајају основне визуелне карактеристике це-
лих речи (дужина, облик, карактеристичан из-
глед), и то уз уоквиравање речи бојом коју дете 
преферира (Roman-Lantzy, 2018). Док ученик по-
сматра реч, наставник (или родитељ) треба да је 
изговара. Тако се олакшава повезивање изгледа 
речи и њене аудитивне представе (алат доступан 
на адреси: https://roman-word-bubbling.appspot.
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com/). Коришћење метода презентовања целих 
речи умањује тешкоће с перципирањем облика 
појединачних слова. Ова метода се нарочито ус-
пешном показала уколико се користи на елек-
тронски припремљеном материјалу. У ту свр-
ху је развијена и апликација Погледај (енг. Look, 
доступна на https://cviscotland.org/utils/look/), 
у којој је могуће представити текст дужине до 
10.000 речи. Апликација има велики број поде-
шавања: могуће је изменити тип слова, њихову 
величину, боју, размак између слова. На екрану 
се могу издвајати једна по једна реч на визуелно 
незахтевној позадини, речи се могу смењивати, 
на захтев или аутоматски, кроз претходно дефи-
нисану брзину смењивања страница.

Као практично решење за унапређење чи-
тања предлаже се и смањење комплексности 
текстова који се користе у настави. У те свр-
хе препоручује се припрема електронских ма-
теријала употребом алата за презентације (енг. 
PowerPoint). Овај програм има више функција 
и алата који обезбеђују поштовање ученикових 
специфичних визуелних потреба. Најприклад-
није опције за прилагођавање текста подразуме-
вају додавање одређене (омиљене) боје и покрет-
них елемената у текст ради привлачења ученико-
ве пажње, истицање кључних делова текста и сл. 
Поменути алат омогућава и манипулисање редо-
следом појављивања елемената, што ученицима 
са ЦОВ омогућава да сами контролишу своје чи-
тање и усмеравају га (Wagner & Hanser, 2020). За 
олакшавање читања ових ученика од посебног 
значаја је и креирање посебних текстова. У њима 
треба користити једноставне речи, речи које су 
детету значајне, оне које се надовезују на њего-
во претходно искуство. Овако се олакшава ра-
зумевање прочитаног и омогућавају се изградња 
и богаћење дететовог вокабулара. Презентовање 
само неколико једноставних реченица, односно 
само пажљиво одабраног дела текста доводи до 
умањења поменутог ефекта „визуелне гужве”. 
Исти ефекат се постиже и употребом лупа. Уве-
личање слике посматраног призора (што је од 

нарочитог значаја уколико је присутна сниже-
на видна оштрина или нижа осетљивост на кон-
траст) елиминише и значајну количину визуел-
них информација из видног поља, што аутомат-
ски смањује визуелну комплексност перципи-
раног материјала. Смањење количине визуел-
них информација у видном пољу је корисно и у 
случају губитка визуелне пажње приликом пре-
лажења с једног дела текста на други. Описана 
прилагођавања одговарају не само ученицима са 
ЦОВ већ и свим ученицима с тешкоћама читања 
невезано за узрок.

Проблеми с видом код ученика резулти-
рају не само отежаним перципирањем писаних 
симбола већ и недовољним фондом практич-
них знања и вештина, што нарочито негативан 
утицај има на усвајање математичких садржаја. 
Ученицима са ЦОВ проблем ствара усвајање ма-
тематичких појмова и њихово именовање, пре-
познавање облика и фигура (тј. геометријских 
слика и тела), просторних праваца и односа, а 
нарочито је угрожено упоређивање количине 
(Tietjen, 2021).

Практична решења која наставници могу 
применити за превазилажење проблема у по-
четној настави математике су, између осталог: 
правилно, линеарно распоређивање материја-
ла за бројање; учестало коришћење демонстра-
ције приликом излагања наставног материјала; 
усмено решавање задатака; обезбеђивање више 
времена за рад; одлагање дидактичких средста-
ва увек на истом месту. Корисним се показала и 
стратегија означавања битних елемената задатка 
помоћу боја. Боје омогућавају да се облик, сим-
бол, слика, појам истакну и тако се учине упадљи-
вијим, што детету олакшава њихову иденти-
фикацију (Salavati et al., 2014; Stanimirov, 2022; 
Tietjen, 2021; Zuidhoek, 2020). Уколико сваки број 
и сваки симбол имају „своју” боју, праћење за-
датка ће у великој мери бити олакшано. У корист 
коришћењу боја на часовима математике гово-
ре и искуства учитеља. Показало се да су учени-
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ци успешнији у рачунању и решавању једначина 
уколико се на штампаном материјалу црно-бе-
ле боје бројеви уоквирују другом бојом (https://
www.perkins.org/resource/visualizingmath-
considerations-for-students-with-cvi/). Склоност 
деце са ЦОВ ка некој одређеној боји нарочи-
то треба користити у почетним математичким 
активностима, где се, на пример, разлика из-
међу два слична броја може лакше уочити уп-
раво употребом дететове омиљене боје (Roman-
Lantzy, 2018). Боја олакшава усмеравање пажње 
на одређене делове задатка, а да би се ученик са 
ЦОВ припремио за извођење рачунских опера-
ција, потребно је с њим вежбати: перцепцију об-
лика и оријентацију симбола (у сврху разлико-
вања нпр. броја 6 од броја 9); перцепцију поло-
жаја у низу слева надесно (ради избегавања пер-
мутовања нпр. 31 i 13); перцепцију вертикалног 
поравнања (како би се избегло мешање вреднос-
ти бројева); перцепцију хоризонталног порав- 
нања (како би се избегло пермутовање резул-
тата и других вредности које су дате изразом) 
(Stanimirov, 2022; Tietjen, 2021).

Закључак

Узевши у обзир напредак медицине и по-
већану стопу преживљавања деце с различитм 
малформацијама централног нервног система, 
извесно је и повећање броја деце са ЦОВ (или 
сумњом на ЦОВ) којима је потребна адекватна 
помоћ у наставном раду. Нестабилна визуелна 
пажња и немогућност њеног дељења, тешкоће 
одржавања фиксације, проблеми с претражи-
вањем простора и лоцирањем потребних оријен-
тира, испади у видном пољу, отежано праћење 
погледом, неадекватна способност меморисања 
визуелних информација и формирања ментал-
них слика, ограничење у извођењу школских 

активности које захтевају фину моторику, те- 
шкоће с опажањем сложених стимулуса, теш-
коће препознавања предмета, незаинтересова-
ност за нове визуелне стимулусе, одсуство кон-
троле вида приликом посезања руком за предме-
том и немогућност разумевања и тумачења сло-
жене визуелне сцене значајно отежавају реализо-
вање академских задатака и воде ка њиховом из-
бегавању, а захтеви који се постављају у условима 
редовног школовања често нису адекватни.

Информисаност наставника о каракте-
ристикама визуелног функционисања и функ-
ционалним тешкоћама које указују на присуство 
ЦОВ код ученика, као и сензибилизација на-
ставника за рад с њима може имати значајне пе-
дагошке импликације. Адекватна подршка овој 
деци омогућава успех у настави, а стручна уса-
вршавања (на ову тему и њој сличне) омогућиће 
наставницима подизање квалитета васпитно-
-образовног рада, једноставнију реализацију 
наставног процеса и ефикасније достизање обра- 
зовних циљева. Освешћивање сврхе и значаја 
адаптације метода рада, припреме адекватних 
материјала за подстицање учења и, последично, 
подстицање вршњачких интеракција, уз обез-
беђивање и других услова за лакше функциони-
сање ове деце у настави, доприносe инклузив-
нијем образовном окружењу. Притом, важно је 
још једном истаћи да стратегије за рад с учени-
цима са ЦОВ могу бити од користи и за све дру-
ге ученике, невезано за то имају ли развојне те-
шкоће или не.

Подижући свест о постојању ових учени-
ка, као и о понашањима која указују на проблеме 
с видом у чијој основи леже неуролошка стања, 
обезбедиће се благовремено детектовање ове вр-
сте оштећења вида, а затим и спровођење одго-
варајућих интервенција.
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Summary
The education of children with difficulties in visual functioning caused by lesions or dysfunc-

tions in the central nervous system represents a significant challenge. This condition is called cerebral 
visual impairment and it is usually accompanied by normal ophthalmological results. Functional 
problems that occur in children can manifest as mild difficulties in directing visual attention, up to 
the complete inability to use vision effectively in certain situations. This variable behaviour of a child 
is (wrongly) interpreted as clumsiness, a lack of understanding and attention or it is attributed to 
problems in social functioning and communication, where in most cases it is not recognised as a con-
sequence of difficulties in visual functioning. Problems with eyesight result in problems in academic 
activities, and the needs of children with cerebral visual impairment are unique. 

The aim of the paper is to point out, by reviewing the relevant literature, the specific behaviours 
typical of children with cerebral visual impairment and to offer general recommendations for an 
adequate teaching approach in working with these students, which could result in the improvement 
of their school achievement and facilitate the acquisition of academic skills. The paper contains sug-
gestions for teaching strategies and adaptations of teaching materials, as well as recommendations for 
adaptations in space. The aforementioned adaptations can be useful both for students with cerebral 
visual impairment and for students with other developmental disabilities, as well as for students from 
the typical population. 

Keywords: cerebral visual impairment, reading, mathematics, teaching approach, adaptations


